



孙春兰在海南调研时强调 刻不容缓落实各项防控措施 以快制快尽早扑灭疫情

据新华社电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰13日到海南调研指导疫情防控工作，转达习近平总书记对海南广大干部群众的关心问候，看望慰问奋战抗疫一线的援琼医务人员，实地考察三亚凤凰国际机场、三亚市防控指挥部、天涯区金鸡岭社区、三亚市第一方舱医院，了解滞留旅客离岛、指挥体系运行、社区管控、医疗救治等情况，并主持召开座谈会，听取省市和工作组汇报。她强调，要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，按照第九版防控方案的要求，加强全省资源统筹调配，突出重点、集中力量、压实责任，采取更加坚决果

断的措施，以快制快，刻不容缓把各项措施抓细抓具体，尽快实现社会面清零，保障群众的健康安全和正常生产生活秩序。

海南疫情处于高位波动期，防控形势复杂严峻，国家协调20个省区市1.67万名医务人员和197万管/日核酸检测能力驰援海南。孙春兰指出，要进一步优化指挥体系，扁平化运行，加强核酸检测、方舱床位、隔离房间分配等的全省统一调配，对疫情较重、资源紧张的地方加大支持力度。隔离和收治资源不足是当前海南疫情防控的堵点，要挖掘酒店资源潜力，加快方舱医院建设，确保密接人员、阳性感染者应隔尽

隔、应收尽收、日清日结。要精心组织实施核酸检测，优化采、送、检、报、转、收等全环节流程，动态调整单管、混管检测的匹配，增加追阳专班力量，确保8小时内完成追阳工作，把社会面感染者捞干净。要根据流调科学划定风险区域，严格加强社区管控，充实社区防控力量，切实保障好居民基本生活和正常就医需求。因疫情滞留游客约15万人，有关方面正在积极推进离岛返程。要做好滞留旅客的服务保障工作，加快进度，相关省市不得拒收或限额接收，海南省要做好风险评估，严格落实离岛防控措施，“点对点”转运，严防疫情外溢。

四川彭州龙槽沟突发山洪卷走游人 共造成7人死亡、8人轻伤

综合新华社、央视、上游新闻、北京晚报、新京报等报道

8月13日下午，四川省彭州市龙门山镇龙槽沟突发山洪，多名未及时撤离的游客被洪水卷走。

记者14日从成都彭州市应急管理局获悉，截至目前，四川省彭州市龙门山镇龙槽沟“8·13”突发山洪灾害共造成7人死亡、8人轻伤。截至14日13时，经消防、公安等救援力量全力搜救后，无新增失联、伤亡人员；在院治疗轻伤1人，目前伤情稳定。

截至目前，搜救排查工作已接近尾声。遇难者家属善后工作也在有序开展。



8月14日，在四川省彭州市龙门山镇龙槽沟，消防救援人员在河道搜救。

新华社记者 王曦/摄

现场惊魂

“水位上涨速度极快”

13日下午，这场山洪灾害的视频在社交媒体上传播开来。视频画面显示，在一段狭窄的河道上，不少游客在河道上戏水。伴随着岸边有人发出的警示，浑浊的山洪倾泻而下，水位上涨速度极快！意识到险情的游客迅速往岸边转移，但仍有人犹豫不决。水量越来越大，水流冲过河道上的乱石堆，掀起浪花。有的游客被困在河道中间，有的不幸被山洪卷走。

从网友发布的现场视频中可以看到，洪水到达下游时间飞快。一个时长30秒的视频显示，岸边不少游客向水中游客呼喊“快点”，有两名游客在山洪到达前相拥站在河道高处，从山洪袭来，至水流到达其中一男性游客大腿位置，用时不到10秒。

“有种劫后余生的庆幸”

“正在玩水，突然看到上游的人向我们这边跑来，有人一直在呼喊，很嘈杂，紧接着山洪就冲了过来，水流很急，水特别大。”成都市民小博回忆起不久前的惊魂一刻，仍有些害怕。“我们一行十几个人连忙跑上岸，天幕、桌椅等露营设备都没敢要，全部被水冲走。”

小博回忆道，他们一行人爬上岸后，便沿着河道向下游撤退。“沿路看到很多被冲走的人爬起来，水太急了，我现在有种劫后余生的庆幸。”

曾看到山顶的云异常

正在景区现场的游客余先生介绍说，大约下午3点15分左右，他们正在上游玩水，突然听到很多人在尖叫，随即看到山洪突然冲来。当天游客比较多，水沟的两边没有设置护栏，所以游客都可以下到水沟中玩耍，当时水沟里帐篷和游客都比较多。由于洪水发得很突然，所以就有人被洪水冲走了。

洪水暴涨后，大家都有些惊慌失措，随后开始自发组织撤离和疏散，沿着水沟往下一直走。水沟两侧

的道路很窄，排队撤离的人也比较多，有人在打电话，有人在找自己的亲人，情况比较混乱，水中还有很多被冲下来的物品。民警最先到达现场疏散群众，大约半小时左右，120和消防人员也陆续到达开始救援。

余先生称，他们曾看到山顶的云比较异常，之前也担心下雨后会引发山洪。

看到山洪叫人快跑 有人以为开玩笑

14日，当时在现场游玩的一个团队告诉记者，当天他们团队一行20人在现场，因为有成员提前看到山洪进行了提醒，所有人员均安全撤离。过程中，他们还帮助了多名游客。

团队成员小苏是四川成都一家汽车销售公司的员工。他说，当天下午，他们团队一共20人来到龙槽沟游玩，有同事、朋友和小孩。下午3点左右，他和其他两人下水游了一会之后，感觉有些冷，便离开河道，顺着坡路来到上面的公路上。“刚走到公路上，就听到一声巨响，我们看到上游出现了很浑浊的水流，以很快的速度往下冲，我就让同伴给其他同事打电话，我也以最快的速度从公路跑下去，打算提醒救人，一边跑还一边喊，洪水来了，快跑！”他表示，很多人听到他的喊声后，开始从河道撤离，但是仍有人以为是开玩笑不以为意。

何先生是小苏的同事，当时也在公路上。他证实了小苏的说法：“小苏是第一个跑下去的人，我亲眼看到他一边跑一边喊，喊声比较大，基本下面的人都能听见，跑下去之后，山洪差不多10多秒就到了下面的河道。”何先生还用他的短视频账号，记录了山洪来袭的一幕。

他向记者表示，洪水来临前，没有任何征兆，听到山上一声巨响，他出于好奇便掏出手机拍摄，哪知正好记录下洪水来袭。

防灾避险

遭遇山洪如何逃生？

●山洪不只是水还伴有泥沙等

北京市大兴区消防救援支队新闻宣传科科长刘丙涛说，暴雨引起的山洪最为常见，“所以山洪不只是水，还伴有泥沙、石块等，破坏力非常强。”刘丙涛提醒，市民在汛期应尽量减少山区出行，远离河道和地质灾害风险高的地区。

●不要不舍财物 应向两边高坡跑

首先，在汛期，市民要多加关注天气预报预警信息，尽量避开山区、河道等危险区。

其次，如果市民已经来到山区、河道游玩，要注意观察山势和水势，留心观察山洪灾害标识和安全转移避险路线，尽快离开危险区。

第三，接到预警或者遇到山洪时，不要犹豫和不舍财物，立即按照预警信息提示或向沟道两边高坡上跑，千万不要顺沟跑。

第四，如果已被洪水包围，要设法尽快与消防、公安等救援部门取得联系，报告自己的方位和险情，积极寻求援助。

第五，如果洪水继续上涨，暂避的地方难以自保，要充分利用现有的器材或门板等能漂浮的材料逃生。

第六，如果已被卷入洪水中，一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西，寻求机会逃生。发现高压线铁塔倾斜或者电线杆断头垂下时，一定要迅速远离，防止触电。